



ЭТОТ НОМЕР «ЛОМОНОСОВЕЦА» ПОСВЯЩАЕТСЯ МЕЖФАКУЛЬТЕТСКИМ КАФЕДРАМ ПГУ

Дорога длиною в двенадцать лет



Кафедра политологии. 2000 г.

Кафедра политологии возникла не на пустом месте, как и сама учебная дисциплина «Политология», преподавание которой в нашем вузе началось в 1900/1991 учебном году.

Коротко о становлении кафедры: 29 ноября 1989 г. состоялось заседание кафедры философии и научного коммунизма, на котором было принято обращение к Ученому совету вуза о создании новых двух кафедр: философии и политологии. Заведующими кафедрами были рекомендованы известный философ, автор ряда монографий доцент В. И. Осипов и Р. А. Ханталин, возглавлявший в ту пору кафедру философии и научного коммунизма. Ученый совет поддержал коллектив. С тех пор и началась сложная и интересная жизнь нашего небольшого коллектива. Мне довелось руководить кафедрой в 1989 - 1994 и в 1999 - 2000 годах.

Первые три года оказались необычайно сложными: изучение нового предмета не было обеспечено нашим министерством. Отсутствовали учебные программы, учебные пособия, учебники. Нам не было предоставлено времени для раздумий и подготовки. Среди первых преподавателей, познавших особенности, сущность, глубину новой учебной дисциплины, были доценты Ю. Ф. Лукин, А. А. Семин, С. Г. Новгородцева. Начались поездки за опытом в вузы Прибалтики, в Москву и Ленинград, на Украину и Урал. В этих городах мы имели возможность познакомиться с литературой по своему предмету, кое-что приобрести для себя и для вузовской библиотеки. Многие издания той поры тут же становились раритетными (тиражи их были весьма скромны). Весьма скромны были и возможности наших вузовских финансистов: денег на учебные пособия не было.

Пути к выходу из создавшейся ситуации коллективу кафедры пришлось искать самостоятельно. Помню такой случай. Московские коллеги на одном из семинаров презентовали мне учебные программы по политологии. Не министерские, а свои - министерские просто-напросто еще не существовало. И вот первые программы наших московских коллег появились у нас, на берегу Белого моря.

Запомнилось мне, что, возвратившись из Москвы, я собрал кафедру. Поставил задачу перед единомышленниками: будем делать на основе имеющихся, московских, свою программу. Идея была поддержана. Текст удалось подготовить в течение месяца. Мы обсудили его, затем началась доработка. В 1992 г. выпустили из печати свою первую учебную программу. На ее издание потребовались 10 тысяч рублей. По тем временам это были немалые деньги. Кто помог изыскать средства? Онежский леспромхоз. До сих пор вспоминаю этот подарок.

Вскоре нами были изданы две очень важные книги - «Словарь-справочник политолога» тиражом 6 тысяч экземпляров и «Основы политологии. Курс лекций» тиражом 2 тысячи экземпляров. Наш университет и многие преподаватели по обществен-

ным наукам в средних учебных заведениях были обеспечены этими пособиями. Уместно заметить, что и сегодня на нашу кафедру поступают предложения о переиздании этих пособий.

За прошедшие двенадцать лет вышло в свет много книг, научных статей, среди которых вызвали особый интерес и получили высокие отзывы публикации Ю. Ф. Лукина, С. И. Шубина, В. К. Мокшина - докторов наук, профессоров, начинавших работу на нашей кафедре, других преподавателей. В последние годы диапазон нашей деятельности расширился. Преподаватели кафедры С. Г. Новгородцева, С. Ю. Клочев и автор этих строк принимают участие в подготовке Поморской энциклопедии. С участием политологов вышли трехтомное издание Книги памяти «Поморский мемориал», сборники статей «Слово о людях и земле Поморской», «Ломоносовские чтения». Уместно отметить, что на заседаниях кафедры ежегодно проводятся свои, кафедральные, Ломоносовские чтения, политологи активно пропагандируют жизнь и творчество великого земляка в студенческих аудиториях, среди учащихся в школах и колледжах области, в т. ч. на родине великого ученого.

За годы работы кафедры подготовлен ряд авторитетных ученых: защитили кандидатские диссертации В. В. Осипов, Е. В. Калашников, А. М. Кондрескул, подготовил кандидатскую диссертацию П. С. Журавлев. В прошлом учебном году при кафедре открыта аспирантура, восемь человек проходят в ней профессиональную подготовку.

Новое направление в работе кафедры - подготовка студентов исторического факультета для преподавания политологии в средних школах, колледжах. Часть студентов с прошлого учебного года овладевают параллельно с основной специальностью политолога.

Преподаватели-ветераны оказывают немалую помощь департаменту образования областной администрации в повышении квалификации и переподготовке руководящего состава учебных заведений области. Хотелось бы отметить тот существенный вклад, который внесла в совершенствование деятельности кафедры С. Г. Новгородцева, осуществлявшая руководство ею с 1995 по 1999 годы, а также проректоры Н. В. Минаева и А. А. Семин.

Наша кафедра стала поставщиком высококвалифицированных кадров для структурных подразделений университета: выросли два проректора (Н. В. Минаева, А. А. Семин), два руководителя научного отдела университета (В. В. Осипов, П. С. Журавлев), В. В. Осипов нынче является сотрудником отдела науки администрации области. В. В. Симиндей стал дипломатом, трудится в Латвии в Посольстве РФ.

Нынешний - весьма обновленный - состав кафедры справляется с учебными и воспитательными задачами, хотя приходится нелегко, бывает сбои в работе. Вдруг возникла проблема - с начала учебного года у нас нет заведующего кафедрой (М. Ю. Мартынова, руководившая кафедрой в течение прошлого учебного года, перешла на работу в один из московских вузов).

Наши активные помощники - заведующая кабинетом кафедры Л. П. Семина и лаборант Т. Чермерис.

В коллективе трое отмечены знаками трудовой доблести: Н. В. Минаева - заслуженный работник высшей школы РФ, С. Г. Новгородцева и Л. П. Семина награждены Почетными знаками Министерства образования.

Р. А. ХАНТАЛИН,
профессор кафедры.

Кафедра философии: история и современность



А.Г. Рудов



Е.В. Кудряшова

Кафедра философии ПГУ им. М. В. Ломоносова имеет давнюю (почти 68-летнюю) историю. Философские дисциплины, а именно диалектика и истмат, начали преподаваться в нашем вузе с 1 сентября 1934 года. А в 1935 г. на вновь созданной кафедре диалектического и исторического материализма работали всего два человека, ее первым заведующим был назначен А. Г. Рудов.

В феврале 1937 года все общественные дисциплины (политэкономия, философия и научный коммунизм/марксизм-ленинизм) были объединены в одну кафедру - социально-экономических дисциплин. В этот период основной упор делался на овладение методикой преподавания общественных дисциплин. Другим направлением работы было активное участие преподавателей в системе политической учебы, чтение лекций для населения.

Великая Отечественная война круто изменила жизнь страны, а вместе с ней пединститута и кафедры. Большинство преподавателей кафедры в 1941 г. ушли на фронт: В. А. Пакшин, Г. В. Борухсон, А. Н. Няпин и др. В годы войны основная работа членов кафедры - обеспечение учебного процесса, чтение лекций населению и в госпитальных.

Одним из наиболее важных событий первых послевоенных лет стала защита кандидатской диссертации Г. Е. Мымриным в июне 1950 г. Это была первая диссертация, защищенная сотрудником кафедры за 18 лет существования института. В течение следующих пяти лет были защищены еще 4 кандидатские диссертации: А. Г. Рудов (1951 г.), К. А. Барабанова (1954 г.), В. А. Брюханов (1954 г.) К. Я. Бабкина (1955 г.).

Начиная с 1961 г., кафедра стала направлять в целевую аспирантуру лучших выпускников института. Преимущественно в Ленинградский педагогический институт им. А. И. Герцена и Московский государственный педагогический институт им. В. И. Ленина. В числе первых «аспирантов-целевиков» были В. И. Осипов (1961 г.), З. А. Жихарева (1962 г.), Л. М. Цветкова (1963 г.). В те годы через целевую аспирантуру было подготовлено для нашего института 11 кандидатов наук.

В 1971 г. единая кафедра была разделена на две: историю КПСС и политэкономии (зав. каф. К. Д. Безумов, затем Л. И. Санников), философии и научного коммунизма (зав. каф. В. И. Осипов).

(Окончание на 2-й стр.)

Кафедра философии:

ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На протяжении всего времени кафедры общественных наук играли ведущую роль в общественной жизни института и города. Еще до войны большой популярностью как отличные лекторы пользовались И. И. Власов, В. А. Пакшин, В. А. Рудов. В годы войны участвовали в лекционной работе А. Г. Рудов, О. И. Кирьянова, Н. Ф. Гурин. В послевоенные годы много и успешно читали лекции Г. Е. Мыртин, В. Н. Колпачников, В. Ю. Высоцкий, В. А. Брюханов, Н. А. Селезнева. В 60 - 70-е годы лучшими лекторами были А. И. Ракин, В. В. Малиновский, З. А. Жихарева, В. И. Осипов, В. И. Селиванова, Н. В. Минаева, З. А. Доронина, К. Д. Безумов, С. С. Белошапкин, Л. И. Санников, А. А. Семин. Ведущую роль кафедры сыграла в работе факультета общественных профессий. С момента основания данного факультета его деканами были в основном преподаватели кафедр общественных дисциплин.

Современная кафедра философии как самостоятельное учебное и научное подразделение функционирует с 1997 года. Все это время кафедрой руководит доктор философских наук, профессор Е. В. Кудряшова. В числе членов кафедры - доктор философии наук, профессор М. Ю. Опенков (зам. зав.), А. А. Дрегало, В. И. Ульяновский, О. В. Овчинников, Н. М. Терехин, Е. И. Аринин, кандидат философских наук, профессор В. И. Осипов, доцент, кандидаты наук В. А. Евсеев, Н. Н. Кукаренко, Р. А. Лошаков, Т. Ф. Шубина, старшие преподаватели А. А. Истомин и А. Ю. Аксенов и др. Хранительницей кафедры и бесценным зав. кабинетом является Л. П. Семина.

Основными научно-методическими и

научными направлениями работы кафедры стали: современные подходы к преподаванию философии; философские проблемы социального управления и лидерства; личность и общество (социально-философские аспекты); проблемы этики в русской философии; философские аспекты виртуальности и др.

В последнее время работа кафедры обрела новое качество: теперь она сама готовит необходимые ей, другим кафедрам ПГУ и кафедрам других вузов преподавательские кадры. С 1994 года при кафедре действует своя целевая аспирантура по специальности «Социальная философия». В настоящее время в ней обучаются 33 аспиранта и соискателя. С 1999 года под председательством Е. В. Кудряшовой успешно функционирует специализированный совет по защите кандидатских диссертаций (ученый секретарь Н. Н. Кукаренко). Всего за это время в совете было защищено 15 кандидатских диссертаций, в большинстве своем эти работы подготовлены на кафедре философии. В 2003 году запланировано еще несколько защит.

Преподаватели кафедры (Р. А. Лошаков, Н. Н. Кукаренко, Т. Ф. Шубина) работают над докторскими диссертациями.

Кафедра ведет большую научную и учебно-методическую работу. За последние 5 - 6 лет издано 6 монографий, более 40 статей, пособий, программ. Члены кафедры активно участвовали в работе российских и зарубежных конференций - научных, научно-методических и других.

Е. В. КУДРЯШОВА,
зав. каф. философии, д. ф. н., проф.

В. И. ОСИПОВ,
к. ф. н., профессор каф. философии.



Секция немецкого языка

Кафедра иностранных языков

Короткая справка. Кафедра основана в 1973 году. Состоит из 46 сотрудников - специалистов по английскому, немецкому, норвежскому и французскому языкам. Обслуживает 12 факультетов университета. Английский, немецкий, французский и норвежский языки изучают более 5000 студентов очного и заочного отделений, аспирантов и соискателей. Учебная программа (180 - 200 часов) ориентируется на следующие направления: коммуникация, специальность, учет международных стандартов. Реализуются углубленные образовательные программы.

Со времени основания кафедры в разные годы значительный вклад в ее развитие внесли: к. ф. н., доцент **И. Б. Пономарева**, зав. кафедрой (1973 - 1988); к. ф. н., доцент **И. М. Негунаева**, зав. кафедрой (1989 - 1997); к. п. н., доцент **М. В. Дружинина**, зав. кафедрой с 1998 г.; профессор П. Т. Синицына; старшие преподаватели: Т. П. Баландина, А. Г. Качевская, Н. М. Пивень, Л. В. Анисимова, Т. Г. Алексеева, И. А. Харламова, доцент Л. А. Корельская, зав. кабинетом И. А. Дonya.

Миссия кафедры. Развитие культуры и образованности специалистов на основе обучения иноязычному профессиональному образованию.

Концепция кафедры. Методологические основы обучения. Развитие мониторинга качества. Применение передовых технологий лингводидактики.

Возрастной диапазон: 23 - 76 лет.

Наука. Коллективная тема исследования «Культуроведение в иноязычном профессиональном общении». Основные результаты деятельности последних лет: издание многочисленных УМР и учебных пособий; международная научно-практическая конференция «Обучение профессиональной иноязычной речи. Международные стандарты. Образовательные стратегии» (первая в истории региона, имела большой успех); активная международная деятельность; разработка профессионально ориентированных программ; развитие лингводидактического направления; пакет учебно-методических материалов «Европейский языковой портфель в Архангельске»; совершенствование моделей обучения с ориентацией на культуру, профессию, язык. В настоящее время ведется работа по изучению новейших информационных технологий и внедрению их в учебный процесс.

Студенты. Кафедра проводит: начальное, промежуточное и итоговое тестирование студентов на базе международных стандартов (KET, PET, FCE, TOFEL, DaF и другие); работу по внедрению Европейского языкового портфеля; выдачу сертификатов международного образца на разных языках; факультативы, курсы по выбору; занятия в «нулевых» группах для студентов со слабой подготовкой; индивидуальную консультацию. Ежегодно проводится широкий спектр внеаудиторных мероприятий со студентами: олимпиады по английскому, немецкому и французскому языкам, несколько секций научных студенческих чтений, курсы самостоятельности, рождественские вечера.

Кафедра экономики

Жизнь нашей кафедры началась с работы почасового преподавателя Б. А. Сапожникова, обучавшего студентов политической экономики. Случилось это еще в вечернем городском педагогическом институте в 1932 г. С тех пор обучение молодежи экономической грамоте стало составной частью подготовки квалифицированных кадров. Ветры политических перемен отражались на организационных формах экономического образования. К современному названию кафедра пришла путем неоднократных преобразований. И все же базовым началом автономного развития в качестве структурного экономического подразделения следует считать создание 1 февраля 1936 г. кафедры политической экономики в составе профессора Ю. С. Голозковского и преподавателя Б. А. Сапожникова. 7 октября 1953 г. на базе кафедры социально-политической истории XX века была образована кафедра основ экономики.

Нынешний состав кафедры экономики решает несопоставимые с прошлым учебные и научные задачи. За 1993 - 2002 гг. произошел кардинальный переход к передаче студентам знаний о рыночной экономике, которую ранее отвергали. При этом молодежь знакомится с большинством существующих в мире научных школ. Это значительно расширяет их миро-

воззренческие представления о закономерном развитии экономического мира. Не случайно для этого мы на занятиях знакомим студентов с трудами лауреатов Нобелевской премии по экономике. Сгусток этих знаний помогает им определить отношение к проводимой в России экономической реформе, социальной политике государства.

Ныне кафедра экономики существенно отличается по количеству учебных дисциплин. Их число с 1994 г. выросло до 14-ти. Таким образом, произошел переход преподавателей от узкой специализации к комплексной педагогической работе. Это качественный шаг в повышении роли кафедры в формировании рыночного экономического мышления молодежи. Такая стратегия совершенствования учебной работы стимулирует и научную активность работы кафедры. Количество учебно-методических публикаций и рекомендаций возросло в последнее время в 2 раза.

На кафедре работают уже 4 аспиранта.

Наша кафедра стала выпускающей и несет ответственность за подготовку специалистов-менеджеров социальной работы.

Н. П. ЗАЛЫВСКИЙ,
зав. кафедрой экономики, доктор экономических наук, профессор.



11 июля 1989 года на основании решения Ученого совета Архангельского государственного педагогического института им. М. В. Ломоносова от 5 июля 1989 года кафедра педагогики и психологии была реорганизована во вновь образованные кафедры: педагогики и психологии. И вот уже более 10 лет кафедра психологии является самостоятельным подразделением университета.

Вместе с первым заведующим кафедрой психологии В. Г. Сенновым молодые преподаватели: М. И. Постникова, О. Е. Ляпунова, Т. Б. Булыгина, Н. Ю. Флотская, Т. А. Соловьева, М. Л. Кубышкина и др. росли, набирали силу, защищали кандидатские диссертации.

Сейчас большинство преподавателей имеют ученую степень по самым разным направлениям психологического знания: воз-

растная психология - М. И. Постникова, О. Е. Ляпунова; социальная психология - М. Л. Кубышкина; психология труда и организационная психология - Т. Р. Шишигина; педагогическая психология - Т. Б. Булыгина, Т. А. Соловьева; специальная психология и коррекционная педагогика - Л. В. Калинин; психотерапия - И. А. Новикова; психофизиология - Э. В. Леус, Н. Г. Водакова, Н. Н. Симонова; кроме того, обучаются в аспирантуре по специальности «Социальная психология» А. Н. Киналь и О. Е. Кузнецова.

Много сил кафедре психологии отдали ветераны, среди них: Г. П. Немченко, кандидат педагогических наук, заслуженный работник высшей школы, проработавшая в университете более 20 лет, и старший преподаватель Л. А. Зеленцова, заслуженный работник высшей школы.

Преподаватели кафедры читают учебные курсы практически на всех факультетах университета. В 1998 году состоялся первый набор на отделение психологии факультета психологии и социальной работы, и сегодняшние пятикурсники передают сложившиеся традиции студентам младших курсов. День первокурсника, день рождения отделе-

ния давно стали любимыми праздниками как студентов, так и преподавателей.

Кафедра активно сотрудничает с психологами города. При кафедре создано и работает региональное психологическое общество (руководитель - доцент Т. Р. Шишигина). Преподаватели выступают на курсах повышения квалификации для учителей и директоров школ города, психологов, социальных работников и педагогов.

Ежегодно проводится декада психологии, в рамках которой проходят: студенческие научные конференции, олимпиады для школьников, «круглые столы», мастер-классы. С 1999 года при кафедре действует школа дополнительного образования «Надежда» (директор М. И. Постникова).

Кафедра психологии - это и научно-исследовательское подразделение. С результатами научных исследований преподаватели выступают на областных, региональных, общероссийских и международных конференциях. Преподаватели кафедры являются руководителями и участниками международных научных проектов: доцент О. Е. Ляпунова - «Женские кризисные центры», доцент М. И. Постникова - «Молодежь Баренц-региона», доцент Л. В. Калинин - «Раннее вмешательство».

А. Н. КИНАЛЬ,
преподаватель кафедры психологии.



20 лет назад в структуру ПГУ им. М. В. Ломоносова вошла военная кафедра, сначала в составе факультета физической культуры, а ныне это общеуниверситетская кафедра.

На кафедре идет подготовка не только

будущих защитников Отечества, но и специалистов по безопасности жизнедеятельности для школ Северо-Западного региона страны.

20 лет в составе университета - срок немалый. Можно даже подвести некоторые итоги. Главный из них, что кафедра на сегодня считается одной из лучших по Ленинградскому военному округу.

Около 2000 юношей, получив образование на основных факультетах, прошли программу подготовки офицеров. Все они востребованы как в учебных заведениях области и региона, так и в силовых министерствах и ведомствах. За заслуги перед Отечеством отдельные выпускники отмечены правительственными наградами. Трудности,

связанные с военным обучением, не пугают студентов. Более ста человек, пройдя конкурсные испытания, ежегодно приступают к занятиям на кафедре. Право обучаться на кафедре они доказали высокой успеваемостью на основных факультетах, физической подготовленностью и готовностью к защите интересов государства.

Изучение военных и специальных дисциплин проходит под руководством опытных преподавателей. Юноши получают не только военные знания, но и вырабатывают в себе профессионально важные качества - организованность и самодисциплину.

Жизненным лейтмотивом каждого мужчины должны быть слова В. Сухомлинского: «Каждому из нас, мужчин, надо твердо помнить: у меня две специальности; первая - учитель, агроном, инженер, рабочий, вторая у всех одна и та же - защитник Родины».

Е. А. ЛИМАНСКИЙ,
преподаватель.

Военная кафедра

Кафедра возрастной физиологии и валеологии

С 7 сентября 1962 года в Архангельском педагогическом институте им. М. В. Ломоносова был создан курс гражданской обороны. Возглавляла этот курс до 1973 года Тамара Ивановна Андропова. Занятия вели преподаватели В. А. Аруев и Ю. Ф. Ильин.

Обучение проводилось в течение первого и второго курсов и включало теоретическую подготовку, доклиническую и клиническую практики в больницах города Архангельска на базах хирургического, травматологического и терапевтического отделений. Для проведения клинической практики привлекались врачи и медицинские сестры больниц.

В 1964 году была избрана на должность преподавателя по курсу медицинской подготовки Маргарита Александровна Безгузова, которая с 1973 года назначена начальником курса гражданской обороны и проработала в этой должности до выхода на пенсию в 1987 году. За годы ее работы значительно увеличилось число штатных сотрудников кафедры. Были избраны по конкурсу преподаватели: Р. Г. Попов, Н. В. Тимохова, А. В. Грибанов, Н. И. Никитинская, введена должность второго лаборанта.

Приказом ректора № 286/01 от 28.07.85 в институте на базе курса гражданской обороны образована кафедра гражданской обороны. За-

ведующим кафедрой назначен канд. мед. наук, доцент Анатолий Владимирович Грибанов. С этого времени значительно активизировалась научно-исследовательская работа на кафедре, увеличены штаты, на работу пришли канд. мед. наук М. А. Калинин, Р. Г. Малахова, Л. К. Алеутская.

С 1988 по 1995 годы кафедру возглавлял канд. мед. наук, доцент Михаил Альбертович Калинин. В эти годы штат кафедры пополнился новыми сотрудниками. В 1988 году - доцентом В. К. Орешкиным, Т. В. Волокитиной, А. В. Пятковым, преподавателями С. В. Хаснутдиновой и В. Н. Козловым.

В структуре учебного плана произошли большие изменения. Больше внимания стали уделять изучению вопросов возрастной физиологии, школьной гигиены и здоровому образу жизни. Основная цель кафедры - воспитать медицински грамотного учителя.

С 1989 года кафедра ГО переименована в кафедру «Основы медицинских знаний и охрана здоровья детей», а с 1994 года - в кафедру валеологии.

В 1995 году кафедру возглавил профессор А. В. Грибанов. В состав кафедры вошли Р. И. Данилова, Г. Г. Бралынина, Е. Б. Раменская, Н. И. Сапожникова. Все имеют ученые сте-

пени кандидата наук и получили звание доцента.

Резко возросла научная работа, было принято 10 аспирантов, которыми руководили А. В. Грибанов и Р. И. Данилова. В 1996 году она защитила докторскую диссертацию. В 1987 году вернулся на кафедру А. В. Пятков, и были взяты еще 5 аспирантов. В 1997 году переименована в кафедру возрастной физиологии и валеологии.

За последние годы на кафедре были защищены под руководством проф. А. В. Грибанова кандидатские диссертации Г. Н. Голоуховой, С. И. Береснева, аспирантки Е. Голубевой (рук. Р. И. Данилова), Н. В. Афанасенковой (рук. К. И. Макарова). В настоящее время все преподаватели имеют степень кандидата наук и звание доцента.

За период с 1987 по 2000 годы сотрудники кафедры приготовили к печати и издали более 30 учебно-методических пособий, опубликовали свыше 70 научных работ, посвященных в основном изучению состояния здоровья студентов.

Задача нашей кафедры - научить студентов ПГУ, как сберечь здоровье, укрепить его и сохранить жизнь.

Р. Г. МАЛАХОВА,
зав. кафедрой.

Кафедра педагогики



Деятельность кафедры связана с возникновением Архангельского городского вечернего института (1932 г.). Самостоятельный статус в качестве кафедры педагогики и психологии она получила в 1938 г. Первой заведующей кафедрой была Ольга Георгиевна Подсыпанина, положившая начало исследованиям этнокультурной региональной образовательной среды, поскольку именно ею в 1940 году защищена диссертация по истории неинской школы.

Значение кафедры педагогики и психологии в развитии АГПИ (ПГУ) подчеркивают факты, свидетельствующие о совмещении деятельности руководителей вуза с деятельностью заведующего кафедрой. Так, с 1945 по 1947 году кафедру возглавлял Алексей Васильевич Поляков-Поярков, который одновременно был заместителем директора института по учебной и научной работе, а в 1947 году во главе кафедры встал Николай Захарович Богозов, директор института.

Подвигавшее большинство руководителей и сотрудников кафедры были людьми, влияющими как на развитие социально-политической ситуации региона, так и на состояние педагогического образования. Особый вклад в данном направлении внесла Лидия Ивановна Позденкова, руководившая кафедрой в период с 1951 по 1955 г. Она вела большую общественную работу. В годы Великой Отечественной войны Лидия Ивановна возглавляла партийную организацию института, в течение нескольких лет являлась депутатом городского Совета. Лидия Ивановна заложила основы личностно-ориентированного профессионального образования.

В том же направлении работала Клавдия Георгиевна Шалина, заведовавшая кафедрой педагогики и психологии с 1955 по 1971 гг. Клавдия Георгиевна отличалась творчеством и инициативой, стремление организовать работу со студентами в соответствии с принципом индивидуального подхода к образованию. Она представляла собой великолепный образец генератора идей педагогики пионерского движения, проблем дидактики, обладала умением видеть перспективы педагогического образования и сумела создать кафедру, которая стала ведущей в педагогическом вузе.

Яркими фигурами выступают: Вера Павловна Соловьева, проработавшая в вузе 32 года и активно разрабатывавшая проблемы истории образования и педагогики; Евгения Ивановна Осанкина, преподававшая психологию 30 лет; Людмила Павловна Кудряшова, создатель школы вожаков в вузе, организатор летних инструкторских лагерей для студентов, проработавшая в вузе 25 лет. Благодаря этим и другим преподавателям кафедры в жизнь школ Архангельской области вошло творческое поколение педагогов.

Новое в развитии кафедры педагогики и психологии привнес Анатолий Афанасьевич Чаусов, руководивший кафедрой в 1971-1978 гг. Он ориентирует преподавателей на разработку проблем трудового и политического образования, военно-патриотического и семейного воспитания.

В 1978 году заведующей кафедрой стала Татьяна Сергеевна Буторина. В этот период закрепляются и

развиваются связи кафедры с образовательными учреждениями, преподаватели ведут обширную просветительскую деятельность через педагогическое отделение общества «Знание». Чуть позже в соответствии с тенденциями педагогической науки кафедра приступает к разработке проблем регионалистики в образовании. Тому способствует Ломоносовский центр, в рамках деятельности которого получил свое теоретическое обоснование и программно-методическое сопровождение национально-региональный компонент.

В 1989 году кафедра педагогики и психологии разделяется на две: кафедру педагогики и кафедру психологии.

С 1991 по 1996 гг. наш университет стал быстро расти, превращаясь из классического пединститута в университет классического типа. Вместе с ним стали расти и мы. Педагогика становится университетской наукой, как и 150, и 200 лет назад в лучших университетах Европы. В 90-е годы именно на кафедре педагогики зарождается перспективная идея о многоуровневом образовании.

С 1992 г. кафедра имеет свою аспирантуру. За 10 лет ее окончили 20 человек, из них 18 успешно защитили кандидатские диссертации. С 1995 по 2000 годы кафедру педагогики возглавляла Ирина Робертовна Луговская. Благодаря ее усилиям кафедра становится заметной структурой в политическом образовательном пространстве Европейского Севера. Устанавливаются организационно-научные связи международного уровня, совместно с учеными Баренцева региона и СЗО РАО ведутся научно-исследовательские проекты по проблеме становления интеркультурного образовательного пространства; ведется обширная издательская деятельность.

Наши преподаватели занимают проблемами семьи и детства, национальной школы, инноваций в образовании, историей духовного образования и учительского движения, современными проблемами воспитания детей и подростков, сравнительной и социальной педагогикой. В 1998 г. кафедра выиграла грант РГНФ на проведение Международной научной конференции «Образование в контексте социальных инноваций: интеркультурный диалог северных стран», которая собрала более 300 участников из России, Норвегии, Финляндии. Ежегодно в ноябре в рамках Ломоносовских чтений на кафедре проходит «круглые столы» по актуальным проблемам современного образования и педагогической науки. Издается сборник научных статей преподавателей и аспирантов кафедры.

В 1997 г. была открыта новая страница в научной жизни кафедры. Это - ежегодный университетский конкурс студенческих научных работ в области педагогики и образования. За эти годы из небольшого, малозаметного мероприятия конкурс превратился в научное событие университетского масштаба и даже пытается выйти за его рамки.

С 2000 года заведующей кафедрой педагогики является Надежда Васильевна Чернова. Как в прошлые годы, главным достоянием кафедры остаются ее преподаватели, представляющие собой блестящее сочетание опыта и инициативы, научных, практических и организационных результатов деятельности кафедры. Особое место принадлежит нашим старейшим сотрудникам: Ф. Б. Барашковой, Л. А. Гагариной, Н. Ф. Королевой, И. К. Субботиной. Сегодня на кафедре работают 2 доктора наук, 11 кандидатов наук, старшие преподаватели, ассистенты и аспиранты. Сотрудники кафедры ведут обширную консультативную работу в образовательных учреждениях региона, руководят региональными и федеральными исследовательскими проектами.

О. Ю. ОБРАЗЦОВА,
Н. В. ЧЕРНОВА.

Кафедра физической культуры

Кафедра физической культуры - одна из немногих существующих кафедр, начавших свою деятельность со дня образования Архангельского педагогического института.

До 1948 г., дня создания факультета физического воспитания и спорта, кафедра была единственным подразделением, осуществлявшим государственные программы по физическому воспитанию молодежи и студентов.

Сейчас уже многие не знают, что до Великой Отечественной войны считалось почетным носить значки БГТО («Будь готов к труду и обороне СССР»), «Ворошиловский стрелок», ГТО 2-х ступеней, обладателями которых становились и наши студенты. Это было время великого энтузиазма в физкультурном движении нашей страны и института.

В памяти наших уважаемых преподавателей, пришедших на кафедру после окончания института и прошедших путь в 40 лет, М. П. Климкиной, Н. М. Зуева, А. А. Шарыгина осталась добрая память о заведующих кафедрой В. С. Баеве, И. А. Ефимовской, П. С. Князеве. Среди них и П. К. Дуркин, д. п. н., доцент, зав. кафедрой ФК АГУ. Здесь преподавал П. В. Воронцов, к. м. н., доцент кафедры теор. основ ФФК, который и сейчас читает курс лекций по дисциплине «Физическая культура» студентам межфака.

Все преподаватели кафедры ФК в прошлом были связаны со спортом. У нас 4 мастера спорта, 2 судьи всероссийской категории, 1 заслуженный тренер РСФСР, участники и призеры международных соревнований, чемпионатов страны, Спартакиады народов СССР.

А сегодня в спортивных залах, бассейне, на беговых дорожках не угасает накал борьбы среди студентов 12 факультетов за обладание кубком победителя спартакиады «Межфак» 2002/2003 учебного года, посвященной 70-летию ПГУ им. М. В. Ломоносова. И здесь не будет победителей, выиграют все.

Преподаватели, сотрудники кафедры ФК поздравляют всех студентов, коллег с юбилеем университета и желают самого главного в жизни - сохранения и укрепления здоровья.

Коллектив кафедры ФК ПГУ.

ПГУ им. М. В. Ломоносова объявляет КОНКУРСНЫЙ ОТБОР с последующим заключением контракта сроком от 1 года до 5 лет на замещение должностей:

- профессора каф. географии и геоэкологии, д-ра наук - 1;
- доцента каф. истории русского языка и диалектологии, канд. наук - 1;
- доцента каф. французского языка - 1;
- доцента каф. отечественной истории, канд. наук - 1;
- доцента каф. психологии, канд. наук - 2;
- доцента каф. менеджмента и маркетинга, канд. наук - 2;
- доцента каф. истории русского языка и диалектологии, канд. наук - 1;
- доцента каф. информатики, вычислительной техники и методики преподавания информатики, канд. наук - 2;
- доцента каф. психологии и психофизиологии Северодвинского филиала, канд. наук - 2;
- доцента каф. зоологии и методики обучения биологии, канд. наук - 1;

- доцента каф. высшей математики Коряжемского филиала, канд. наук - 1;
- доцента каф. педагогики и методики начального обучения, канд. наук - 1;
- доцента каф. государственного и муниципального управления, канд. наук - 1;
- доцента каф. культурологии и религиоведения, канд. наук - 1;
- доцента каф. педагогики, канд. наук - 1;
- доцента каф. педагогики Северодвинского филиала, канд. наук - 3;
- доцента каф. физической культуры - 1;
- старшего преподавателя каф. гуманитарных дисциплин - 1;
- старшего преподавателя каф. отечественной истории - 1;
- старшего преподавателя каф. психологии, педагогики и методики преподавания математики Коряжемского филиала - 1;

- старшего преподавателя каф. информатики, вычислительной техники и методики преподавания информатики - 1;
 - старшего преподавателя каф. иностранных языков - 2;
 - ассистента каф. государственного и муниципального управления - 1;
 - ассистента каф. психологии и психофизиологии Северодвинского филиала - 1.
- Ученый совет Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова объявляет ВЫБОРЫ (протокол № 2 от 5 ноября 2002 г.):**
- заведующего кафедрой политологии и социологии, д-ра наук;
 - заведующего кафедрой теории и практики перевода.

Ректорат.

Редактор И. В. СИДОРОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 28-03-35

ФГУ ИПП «Правда Севера», г. Архангельск, пр. Новгородский, 32. Тираж 999. Заказ 7156